

КОМАНДИРОВКА В ГЛУБИНКУ

По понедельникам, средам и пятницам из Кежмы в Паново совершает свой рейс автобус, принадлежащий МП «Сатурн». И хотя ГСМ оно завезло и запчасти изредка подбрасывает, но ломается автобус и вряд ли до декабря дотянет. Вот и 14 апреля он вместо 16 часов по расписанию вышел на два часа позже — ремонтировался. Собрал по Кежме уже уставших его ждать пассажиров, он отправился в нелегкий двухчасовой путь. Ехать предстояло чуть больше 40 км. Не успев автобус миновать последний кежемский дом, как ухнул в лужу, опасно накренившись. Пассажиры помоложе взыгнули, постарше — креще ухватились за поручни.

Километр за километром исчезал под колесами автобуса; вот уже проехали Мозговую, Согру, несколько маленьких опасных мостиков и из-за горы появилось Паново, по архивным документам образованное крестьянином Иваном Пановым в 1667 году и до 30-х годов XX столетия называвшееся село Пановское.

«Держись, сынок, креще, — сказала одна из пассажиров. — Впереди дорога плохая, грязная. И она не ошиблась. Визжать и хвататься за поручни пришлось еще не раз. Автобус (как тот барсук из мультфильма, у которого за щеками был горюх и что шествовал по жердочке) перевернулась с боку на бок, тормозил и гасовал, но к заветной цели шел упорно. И дошел. И пассажиры доvez,

К стыду своему признаюсь, что в Паново я попала впервые. И поэтому, оглядевшись, признала, что стоит оно на очень красивом месте: с одной стороны село поднимает гору, покрытую густым лесом, с другой — спускается к Ангаре, которая ко времени моего пребывания в Паново уже освоободилась ото льда вплоть до Согры. Также особенностью села являются добротность домов и хозяйство, наличие многочисленных поленниц из свежих дров у домов и множеством лошадей, встречающихся здесь чаще другого транспорта.

На следующий день состоялась беседа с главой администрации Пановского сельсовета Александром Филипповичем Швайдером, работающим на этой должности с 1 июля 1992 года. Вот, что он рассказал о

сегодняшней жизни села и о своей работе:

— В Пановский сельсовет входят следующие населенные пункты: Паново, Усольцево, Фролово, Селегично, Аксеново, Ново-Аксеново, и Согра. Протяженность сельсовета более 70 км. В прошлом году администрация района выделила нам «Ниву». Машина обеспечивает возможность связываться с вверенными нам поселками на материке и на островах по зимнику. Сейчас, в распутицу, когда река еще не окончательно освоободилась ото льда, мы держим связь с островами через совхозную радио или через почту (один раз в неделю, в среду, летает самолет по маршруту Кежма-Паново-Усольцево - Фролово-Аксеново). Лишь к концу июня мы сможем попасть на остро-

# СТОИТ СЕЛО, ЖИВЕТ СЕЛО

ва на совхозной казке.

Что касается дорог и состояния улиц в настоящее время могу сказать следующее. За дорогой от Согры до Паново следят К-100/1-2 и совхоз; в зимний период дорогу до Усольцево, Фролово и Селегично чистит совхоз «Ангара». Большую проблему несет с собой талый снег, который подтоляет дворы и дома, скапливается в подвалах, портит картофель. Четыре года назад в селе были отсыпаны улицы, но не организовывал сток воды и в итоге сегодня мы имеем описанные выше неприятности. В этом году мы планируем заняться стоками.

По официальным сведениям в селе зарегистрировано 16 человек безработных, но на самом деле их больше. Основными работодателями являются совхоз, школа, администрация, деслячество. Чем занимаются безработные? Содержат свое подсобное хозяйство, выполняют разовые работы. В селе только поголовье КРС составляет 300 голов, а еще масса свиней, овец и, конечно же, лошадей. В этом году, 300 кулей комбикормов завезли в Паново различные организации.

Детский сад «Солнышко» (зав. А. А. Крикуа) с февраля 1994 года вьют на баланс сельсовета. Посещают его до 40 детей, плата — 20 руб. Столь высокая она потому, что совхоз бесплатно снабдил садик продуктами, а кол-

лектив садика вырастил и собрал осенью 90 кулей картофеля.

Вообще проблем с полями под картофель у нас нет — их обрабатывает совхоз. А вот с сенокосами сложнее. На хозяйня приходится 2,5 гектара (поголовье не учитывается), а урожайность везде разная — как поделить, чтобы не было обид — вечная проблема. Основная часть сенокосов расположена на островах Басковой и Курейной.

Хочется отметить такой отрицательный факт, как налаживание в этом году хороших отношений с Ванаварской администрацией, лично с зам. главы Р. А. Пироговой. По осени они закупили у населения около 10 тонн мяса, вертолетами вывезли 12 тонн картофеля, а по эме-е еще вывозили картофель тремя вахтовками. Расчет с населением они вели сразу же наличными. Какое это было хорошее подспорье пановцам!

А 11 марта к нам в гости на двух вахтовках приехали (а ехать пришлось семь часов) гости из Ванавары — хор, в который входили артисты от 8 до 70 лет. Они привезли свою аппаратуру (мы

очень позавидовали ей) и дали бесплатный концерт в клубе.

У нашем совхозе вы, конечно же, насыпаны, газета не раз о нем писала. Также в селе есть ФАП, библиотека и два магазина: один — государственный, другой принадлежит ТО «Кежемский промхоз» (рук. А. М. Гребенюк). Филиал от последнего магазина находится в Усольцево.

Хлеб привозим из Кежмы, но нерегулярно, по 200 булок два раза в неделю. Жители сами пекут хлеб, а мы доставляем муку и дрожжи. В ствдии решения находится вопрос об открытии новой пекарни в Паново. Этим занимается А. М. Гребенюк. Он планирует приобрести оборудование на сумму 15-16 млн. рублей, установить его и печь свой хлеб.

В заключение хочу сказать, что наше село живет оседло, устойчиво, не разрушается и не пустует дома. До марта этого года из Паново не выехало ни одной семьи, а с марта по сегодняшний день уже пять. Это нас не радует, т. к. причинами отъездов служат отсутствие работы и тяжелые условия жизни.

Наступил вечер, закатывалось солнце за гору, озаряя красными лучами село и Ангару. От полей потонулись в село рыбаки. Из домов стали выходить люди и рассаживаться на свои лавочки. То тут, то там замелькали в окна экраны телевизоров (шла «Дикая Роза»). Стоит село, живет село, а с ним и люди.

Г. БАРАНОВСКАЯ.